

# वहाडसमाचार.

THE VARAD SAMACHAR OR NEWS OF BERAR.

VOL. IV

AKOLA :—SATURDAY EVENING, AUGUST 7, 1869

NO. 31

पुस्तक ४

अकोला, शनिवार सायंकाळ तारीख ७ माहे अगस्ट सन १८६९ इ०

अंक ३१

## वहाडस्टांपकागद.

राजांस आपले मुलखांत स्टांपकागदा चे मोठे उत्पन्न असते हे इंग्लिश सरकारची व हिवाट आज बहुत वर्षे पाहून लोकांस कळले च आहे. वीतभर कागदाची किंमत परा काष्ठा एक पै असेल, परंतु त्याजवर एक शि का करून त्याचे एक आणा, दोन आणि चार आणे, रूपया, पांच रूपया, इत्यादी लाख रूपये पर्यंतही मनोभाक् घेतात. मग या फायद्यास काय पहावयाचे आहे? तो ट्याचे कलम मुळीच नाही. ही फायद्या ची गोष्ट आज बहुत वर्षे आमच्या निजाम सरकारास बारकाव्याने ठाऊक नव्हती ती हल्ली ठाऊक झाली आहे तो प्रकार असा.

हा वहाडप्रांत निजाम सरकारचे मालकीचा आहे सबब यांतील उत्पन्नाचे ते सरकार धनी होय. म्हणून इकडील स्टांपकागदाचे उत्पन्नही यांच्या मिळकतीची बाबद होय. असे असतां आज १६ वर्षेपावेतो निजामानीं तिकडे लक्ष दिले नाही. यांस वाटले असेल की, स्टांपाचा पुरवठा करण्याची जिकीर कोण करितो व त्या किरकोळ उत्पन्नाकडे कोण पाहतो. किंवा बलाढ्य इंग्रज सरकारानीं हा मुलुख आपणापासून घेतला आहे व मालकीप्रमाणे ते वहीवाट करित आहेत तेव्हां आमचे स्टांपाचे उत्पन्न आम्हांस द्या असे म्हटल्याने देतील न देतील, किंवा रागावतील कोण जाणे अशा मोहगमपोटी तो मुद्दाच आजवर निघाला नव्हता किंवा निघून मार्गे पडला होता ठाऊक नाही. पण इतके दिसते की, दिवसानुदिवस इंग्रज सरकारचे स्टांपाचे उत्पन्न वाढत चालले आहे असे पाहून निजामानीं व वहाडच्या स्टांपाचे उत्पन्न इंग्रजांस मागितले ते यांनीं हल्लीं यांस दिले आहे. आतां आगटोबर महिन्यापासून वहाडांत इंग्रज सरकारचे स्टांपकागद चालवण्याचे बंद होतील आणि निजाम सरकाराने आपले राजधानींत वहाडाकरितां तयार केलेले स्टांपकागद येऊन चालू होतील.

या बाबतींत एथील कमिश्नर साहेबानीं डिप्युटी कमिश्नरंकडे नंबर १८ चें नुकतेंच एक सरक्युलर पाठविले आहे त्यांतील लोकांस माहित होण्यावा मजकूर आम्ही एथे घेतो.

१. हुंडीचे स्टांप आणि प्रपालाचे स्टांप खेरीज करून बाकी सर्वप्रकारचे खास (म्हणजे विशेषकरून वहाडा लागू असे) स्टांपकागद पुढे येणारे अक्टोबर महिन्याचे पहिले तारखेपासून किंवा त्या पुढील थोडक्याच अवकाशाचे तारखेपासून वहाडांत चालू होतील.

२. नवीन स्टांप वहाडांत चालू होण्याचे तारखेपासून (मग ती तारीख जी मुकरार होईल ती) एक महिना पर्यंत जे स्टांप हल्लीं लोकांनीं घेतले आहेत ते ज्या

इसमापाशी आहेत त्यांनीं त्या मुदतींत आपल्यापाशी असलेले स्टांप कागद देऊन तितक्याच किमतीचे वहाड स्टांप घेण्याची यांस परवानगी आहे. परंतु ते जे स्टांप दाखल करतील यांजवर मजकूर लिहिलेले नसावे व ते स्टांप यांनीं या इलाख्यांत म्हणजे वहाडांत घेतलेले असवे परंतु वहाडच्या बाहेर विकत घेतलेले सरकारी बादशाही स्टांप जरी कोरे असले तरी ते बदलून दिले जाणार नाहीत. यास्तव अशा प्रकारचे स्टांप तारीख १ अक्टोबर पर्यंत जितके उपयोगास लागतील त्यांहुन ज्यास्त स्टांप विकत न घेण्याचे शाहणपण लोकांनीं करावे.

३. ज्या अर्थी पहिले अक्टोबर पासून सुरू होणारे जनरल स्टांप आकटांतील नंबर १ चे परिशिष्टांत सांगितलेले दस्तावेजास चिकटणारे स्टांपाची गरज आहे. त्याअर्थी वहाडांत तारीख १ अक्टोबर नंतर लिहिलेले असे प्रकारचे दस्तावेजास वहाडास लागू असणारे असे प्रकारचे स्टांप लावले पाहिजेत. परंतु "बिल आफ एक्सचेंज," चेक, आणि पैशाचे बाबतीत दुसरे हुकूम ह्यांजवर ते स्टांप लावण्याची गरज नाही. उदाहरणार्थ जा सरकारी स्टांप हल्लीं उपयोगांत आहे तोच स्टांप हुंडीस लागेल मग ती कोठेही लिहिली जावे परंतु वहाडांत पावती लिहिली गेली तर तिजला खास वहाडचा चिकटणारा स्टांप लावावा लागेल.

४. परंतु तारीख १ अक्टोबरचे पूर्वी लिहिलेले दस्तावेज ते ज्यावेळीं व ज्या ठिकाणीं लिहिले गेले त्यावेळीं व त्या ठिकाणीं चालू असणारे स्टांपावर असलेल्या म्हणजे ते कायम समजले जातील आणि स्टांपाचा जो फेरफार होणार त्यापासून यांस व्यंगोप्ती होणार नाही.

५. ही व्यवस्था आणि हे सर्व हुकूम स्टांपवेडर्रास समजून व व्यक्त करून सांगितले पाहिजेत. आणि ते बरोबर समजले जातील असेविशी खबरदारी घेतली पाहिजे. नाही तर गैरसमज झाल्यास स्टांपाच्या कराचे उत्पन्नाची नुकसानी होईल. वहाडांत विकत घेतलेले कितीही स्टांप तारीख १ अक्टोबर नंतर बदलून त्याऐवजीं नवे स्टांप घेतां येतील. यास्तव अशा प्रकारे स्टांप वाळगणारे लोकांस नुकसानीचा धोका नाही. व्यापार करणारे लोकांस कळावे की हुंडीच्या स्टांपाचा कांहीं बदल होणार नाही.

६. मेहेरबान फर्स्ट असिस्टंट रेसिडेण्ट साहेबांचे पत्रांतील सहावे फिकऱ्यांत ठरविलेले नियमावरून आम्ही असे अनुमान करितों की, सन १८६९ चे २६ वे आकटाचे (ब) परिशिष्टा अन्वये ज्या दस्तावेजास स्टांप पाहिजेत ते दस्तावेजही, कदाचित मुखयारनामा खेरीज करून वहाड स्टांपावर लिहिले पाहिजेत. परंतु जे द

स्तावेज स्टांपावर लिहिले गेले ते ज्यावेळीं व ज्या ठिकाणीं लिहिले गेले त्यावेळीं व त्या ठिकाणीं ते सही म्हणजे पक्के असतील तर ते स्टांपाचे कराचे संबंधाने सही म्हणून आमची कोडते घेतिल. उदाहरणार्थ वहाडा बाहेर झालेला दस्तावेज सरकारी (बादशाही) स्टांपावर लिहिलां येतो परंतु तोच दस्तावेज वहाडांत लिहिण्यास तो वहाड स्टांप कागदावर लिहिला पाहिजे. हाच नियम पावत्या आणि दुसरे दस्तावेज ज्याजला चिकटणारे स्टांपाची गरज आहे यास लागू आहे. हुंडी, चेक वगैरे ह्यांस इंपोरियल (बादशाही) स्टांपाची गरज आहे. कारण वहाडचा स्टांप त्या इलाक्याचे बाहेर पावला जाणार नाही.

## ईश्वराचा न्याय अतर्क्य!

कोणी मनुष्यानें मोठा अपराध केला व त्याकरितां त्यास योग्य शासन झाले तर आपण म्हणतो की न्याय झाला. व कधीं कोणी अपराध न करितां शासन पावला किंवा अपराध करून शासनाच्या तिरिक मोकळा झाला तर आपण म्हणतो की अन्याय झाला. व यावरून आपणां मनुष्यमात्राचे मत इतके दिसते की चांगले कृत्यास चांगले फळ व वाईट कृत्यास वाईट फळ मिळणे हा न्याय व तद्विपरीत घडणे हा अन्याय होय. आणि याच मोठ्या तत्वास अवलंबून जगातील व्यवहाराची घडण सुरळीत चालली आहे व यामुळेच उद्योगास मोठे उत्तेजन आले आहे.

आतां दुसरे पक्षां पहा कीं सर्वकाळ सर्व गोष्टींचा याच एका तत्वावर निर्णय होत असतो असे नाही. कधीं यांत चुका होतात; म्हणजे बहुत अपराधी लोक अन्यायी न ठरतां सरकारच्या व लोकांच्या शासनांतून सुटले जातात; कित्येक लोक अपराध न करितां मोठे शासन पावतात, कित्येक लोक बाबदेखाव्यानें मोठे नीतिमान व साधु दिसत असतात व आंतून त्यांचे वृद्धय मांगरामोशासारखे कठिण व निर्दय असते व ते त्यांच्या वर्तणुकीच्या लपेटीनें मरेपर्यंतही कदाचित लोकदृष्टीस येत नाही. कोठे चोर, छिनाल, घातकी दुर्वृत्त यांचीं मनोपित कामें सहजासहजा फत्ते होत असतात व त्यावरून त्यांस त्या दुष्कर्माची काडीमात्र भीति न वाटतां किंवा किळस न येतां हीसेनें तीं पुढे चालवावीं वाटतात व शेवटपर्यंत अशा अवांत राहून मोठे सौख्योपभोगी होतात ते मरण पावतात. कोणास परोपकाराची वासना नाही असे पुरुष लक्षाधीश असून कवडी चुंबक असतात; कोणास परोपकार करण्याची इच्छा असते व गरिबांस एक घोट-रजोडा द्यावा वाटतो तर त्याच्याच दुंगणास पाहिला तर पंच्या असतो. कोणी

अन्नसंतर्पण करावे म्हणून इच्छित असतात पण त्यांसच मध्यान्हास पोटभर भाकरी मिळत नाही. कोणी सत्कर्माचरणी व पापभीरू असतात व त्यांच्या मार्गे अनंत प्रकारच्या व्याधी व संकटे असतात. कोणी रात्रांदिन ईश्वरस्मरण करितात व त्यांवर मोठाले घाले पडतात. इत्यादि गोष्टी पाहिल्या म्हणजे मनाचा निग्रह डळमळतो व सुख आणि चांगले कशाने प्राप्त होईल याचा कांहीं पत्ता लागत नाही. व उद्योगाविषयीं मनुष्य उदास होऊन दैववादी होतो.

आतां अनियमितपणाने कोणत्याही गोष्टींत सुव्यवस्था राहत नाही ही मनुष्याच्या कृत्यांतही आपण हमेशा उदाहरणे पाहतां तर मनुष्यापेक्षां अनंतपट ज्ञानी किंवा मनुष्यास व त्याच्या ज्ञानास आणि या जगतांतील प्रत्येक गोष्टीस ज्यानें जन्म दिला त्या परमेश्वराचे कृत्यांत अनियमितपणाचा किंवा अव्यवस्थितपणाचा लेशही असणार नाही हे उघड आहे. पहा कीं त्यानें या जगताच्या घडद्यालास एकदां किली दिवो आहे तिच्या योगाने चंद्र, सूर्य, तारे, वगैरे अनंत काळ सारखे परिचय करिताहेत. तेव्हां इतरांच्या कृत्यांत अनियमितपणाचा कस कल्पना! कल्पू नये. व गोष्टी तर सदरी लिहिल्याप्रमाणे हमेष घडत असतात तेव्हां हे कोडे उलगडावे कसे याचा मोठा विचार आहे व तो आम्ही आपल्या प्रिय वाचकापुढे ठेवितों.

आमच्या मते आम्हांस वाटते की मनुष्य मुळचा फार अज्ञानी आहे व त्याची समज कालांतरें करून वाढत आहे तो आज कित्येक हजार वर्षांनीं या मर्यादेस आली आहे व असाच क्रम चालेल तर कालांतराने ती कांहीं पुढे मजल घेईल व तें केल्यास आपणही कांहीं नव्या गोष्टी कळू लागतील. तेव्हां कदाचित याचा विचार करणे आतां पक्षां सुलभ नाईल ही एक कल्पना आहे. व अशा कित्येकांच्या कित्येक निघतील. व ज्यांचे जसे वाचन व समजूत अधिक असेल तशी तो सुयुक्त कल्पना काढील व तशा त्या आम्हांकडे आल्या असतां आम्ही त्यांस आनंदाने स्थल देऊ.

सुजन मनुष्यावर दुःखाचा प्रसंग आला असतां फार वाईट वाटते व त्याच प्रसंगां ईश्वराचा न्याय मनुष्यास अतर्क्य या विषयी गोष्टी सुचतात. दोन आठवड्यापूर्वीं रावबाहदुर भास्कर दामोदर मुंबईच्या स्मालकाज कोडतांतील जज यांची प्रिय पत्नी निवर्तल्याचे ऐकून आम्हांस फार दुःख वाटले. भास्कर रावजीचे हे द्वितीय विवाहाचे कुटुंब होते व ते द्वितीय पुत्रांचे प्रसन्न वून एकच महिना झाला असावा इतक्यांत हा घात झाला. भास्कररावजीस पुढकळ व घांपासून आम्ही आळखतो. हे सात्विक, खरे, न्यायी, निःपक्षपाती, धार्मिक व ईश्वरभक्त असे आहेत. व आम्हांस वाटते की यांच्या प्रतीचे लोकांत यांच्या तोंडीचे स

राचणी व ईश्वरतसर लोक थोडे असती. अशांवर अशा प्रकारचा दुःखाचा घाव घालण्यांत ईश्वराचे न्यायाचे समाधान फसे होत असेल त्याविषयी आपणास काहीं तर्क होत नाही.

अशा प्रसंगी व इतर सर्व प्रसंगी इतकेच मानिले पाहिजे की, ईश्वर न्यायी आहे, त्याची इच्छा प्रबल आहे व तो जे करितो ते मनुष्याच्या न्यायकारितांच करितो; म्हणून त्याचे करण्यांत सध्या दुःखरूप दिसत असेल तो भास आहे व परिणामी सुख आहे. दुखणेकऱ्यास औषध प्रथम कडू लागते पण त्याचा परिणाम गोड असतो. तसाच प्रकार हा असेल व तो आपणास पुढे कळेल जशी कामाच्या जरूरी करितां प्रथम तारायंत्रांतून संक्षिप्त हकीकत देतात आणि मागून टपालांतून सविस्तर कळवितात तसाच पुढे कळण्याचा हा प्रकार असेल. अशी कल्पना करून दुःखप्रसंगी मन उद्विग्न न होऊ देतां विचारानें तें परमेश्वरी दृढ करावें हेंच मनुष्य मात्वास योग्य होय.

## पुनर्विवाहाच्या विरुद्धपक्षाची कडेकोट तयारी.

आम्हांस आश्चर्य वाटते की, जुन्या समजुतीच्या लोकांनी पुनर्विवाहाविरुद्ध अनंत प्रकारचे कट करण्यास मोठीच कंबर बांधिली आहे. एवढा त्यांचा निग्रह होईल अशी कल्पना या पूर्वी झाली नव्हती.

मुंबईस या कामाकरितां प्रति आठवड्यास सभा भरत असते. या सभेस सहाय करण्याकरितां कोलापुराहून शंकराचार्यांनी एक शास्त्री पाठविले आहेत. ते अधक्षस्थानी बतसात—वर्गणीची बरीच याद झाली आहे—वर्तमानपत्रे घेऊं लागले आहेत—एका सभेत असे प्रतिपादन झाले की, पुनर्विवाह केलेल्या वेणूबाईच्या पूर्व सासरचीं मनुष्ये बहिष्कृत झाली आहेत व तीं सभेस सहाय व मोकळीक मागतान. याजकरितां शास्त्रप्रमाणें तिचा घटस्फोट केला पाहिजे व तो ज्या गावीं तिचा पुनर्विवाह झाला त्याच गावीं धर्म सभेच्या खर्चानें व समारंभानें झाला पाहिजे. तसेच एका शास्त्रीबाबांनी "नष्टमृते" या पुनर्विवाह विधायक वचनावर अन्य ग्रंथांतून १६ प्रकारचे दोष आणिले आहेत. तेही ते पुढील सभेत सांगणार आहेत.

काशीक्षेत्री शास्त्री मंडळीची मोठी सभा होऊन शेदीदशे मंडळीच्या सहीचे छापील पत्र प्रसिद्ध झाले आहे व त्यांत त्यांनी पुनर्विवाहसंबंधी मंडळीस बहिष्कृत केले आहे.

रत्नागिरीस शास्त्री लोकांनी सभा करून अशीच बहिष्कृती प्रसिद्ध केली. व यांविषुद्ध तेथील हायस्कूलचे मास्तर रा० रा. वामन आबाजी मोडक हे सभा भरवून व्याख्यान देत असतां लोकांनी ऐकिले नाही व त्यांची जरा टर उडविली.

साताऱ्यास गजैरगडकर शास्त्री यांनी शुभसूचकांतून रा. रा. विष्णुशास्त्री पांडित यांच्या मागील प्रतिपादनाविरुद्ध आठ काळम उत्तर लिहिले आहे. व सांवर इन्-

प्रकाशचे दोन कागद निघाले काहीं जबाब नाही. कऱ्हाडचे रा. रा. विठोबा अण्णा यांनी ज्ञानप्रकाशांत पत्र छापविले आहे की, विष्णुशास्त्रीयांचे ग्रंथावर पदोपदी खंडणपर आम्ही दोन ग्रंथ लिहिले आहेत. व त्यांशीं वाद करण्यास सातारा येथें अगर पुणे येथें दोन महिन्यांनंतर आम्ही सिद्ध आहोत.

याप्रमाणें प्रतिपक्षाची तयारी होऊन राहिली आहे. आतां पुढें काय होतें पहावें. हा एवढा मोठा कट देश काल वर्तमान पाहून विचाराव्या विघ्नांचे; सहायार्थ झाला असता तर किती उत्तम गोष्ट झाली असती? परंतु तसे होत नाही यावरून त्यांचे नष्टचर्य संपण्याचा काळ अजून आला नाही असे दिसते. परमेश्वरेच्छा!

## यशवंतराव महादेव.

या सदराखाली खानेदशैवभवकर्त्याने भक्रम सहा कालमांहून अधिक मजकूर लिहून आम्हांस खूप शिष्या दिव्या आहेत. खरेच कां शिष्या नाही देणार! त्याच्या तबेबती बाहेर आम्ही लिहिले; म्हणजे रा० रा० यशवंतराव महादेव मामलेदार यांसाठीं ईश्वरानें परदेशी शिष्याचा अवतार घेतल नसावा अशी आम्हांस शंका आली. ही स हन करण्या योग्य चुकी नव्हे, पण खानेदशैवभव कर्त्याची दयालुता धन्य आहे, तेणें करून नुसत्या शिष्यावरच गेलें. आम्हाचा बंधू आम्हांस मुख्य दोष असा देते कीं प्रथम आपली पकी खात्री करून घेऊन मग टीका करावयाची होती. खरेच हा मुदा पसंत आहे व यावरच या वादाचा निकाल आहे. आम्हाचा बंधूने तो मजकूर लिहितानां आपले स्वतांची तरी किती पकी खात्री करून घेतली होती ती त्याचेच लेखावरून वाचकांनी पहावी. तो त्याचा लेख असा—

"ही घडलेली गोष्ट खरी आहे असें आमच्यानें म्हणवत नाही. कारण चक्षुर्वैतस्यं. तथापि खोटी आहे असेंही निश्चयात्मक सांगतां येत नाही. परंतु जरी आम्ही स्वतां पाहिली नाही आणि कित्येकांचे अनुभवास आलेली ती आम्हांस कळली तरी ती खरी मानावी कीं खोटी मानावी? अनुभवाक गोष्ट वास्तविकरीत्या खरीच मानली पाहिजे,,

काय हें महान तर्कशास्त्र! वा! आमचे चाणाक्ष वाचक या सदरिल उताऱ्या वरून समजतीलच कीं आम्हांस शंका येऊन मागें जें आम्ही आर्टिकल लिहिलें होतें त्याचा उलगडाच झाला.

## CHANDA COAL.

THOUGH the Chanda seam (writes the *Jubbulpore Chronicle*) is the last that has been discovered in the Central Provinces we notice it first, as there can be no doubt that if this measure should turn out so well as has been reported on it, by the geologist specially deputed to examine it, the prospects of the Great Indian Peninsular Railway will be very favourably affected. Specimens of this coal have been furnished to the Great Indian Peninsular Railway and the East Indian Railway Com-

panies for trial. The former has not pronounced favourably on it, and it remains to be seen what the specimen sent up to Jumbulpore will turn out like. Probably, as has been suggested, the mere fact of the Great Indian Peninsular heretofore using English coal rendered it improbable that a favourable report could be given by its officers on the Chanda coal, and it may also be noted that the seam has not been worked to any depth as yet. There is not the least doubt on this point, that the seam is of great length whatever its depth and quality may be. The Sawtpoora outcrops which are to be found in the districts of Nursingpore, Hoshungabad, Chindwarra and Baitool will play a very prominent part in the material progress of the Central Provinces. We regret that the working of both the Pench valley and the Hoshungabad mines was stopped by the falling through of the transaction with a Cawnpore firm in connection with the former; and by unaccountable tardiness of the Great Indian Peninsular Railway Company in regard to the latter. This Company has since been allowed to work the Pench fields gratuitously for two years. The Nerbudda Company is pushing on its operations; the last phase being the occupation of land to lay a line of rail from the mines to the Great Indian Peninsular line which runs into Jubbulpore. When we mention the outcrops in the Nagpore and Jubbulpore districts we sum up all the discovered seams, though it is reasonable to expect from geological inferences that many other seams are latent. There is so much to be gained by the Government in permitting the opening out of the seams which are considered comparatively insignificant, that we would advocate the leasing of such outcrops as that of Lameta Ghat on the lightest possible royalty, if not free of charge. Or, licenses may be given to persons, desirous of quarrying the coal, for a month, six months, or any other period and charges accordingly made on the licenses. There is no hope of the Lameta Ghat mine ever being contracted for by any large Company unless there is proof that the measure will pay; and this cannot be determined until we know more about the extent of the seam. This coal was used by the late Mr. Walker, for burning his bricks, and answered admirably for that purpose. An excellent paper has been put forward recently in India by Mr. Fryar, mining geologist in connection with the geological survey of India, in which he has offered some valuable suggestions for improving the system of coal mining in this country. As the views of a practical man, we hope to see the Government give the widest publicity to it, as there is very much to be learnt from it by many who are now entering upon the great work of coal mining in India.

## Local

## वऱ्हाड.

अडगाव—एथें २९ वे तारखेस व कोल, नाशर वगैरे कितिक लोक सरकारी शाळेंत परीक्षेकरितां गेले होते, व त्यांनी मिठाची वाटली. येथें एक पुस्तकालय व्हावें असाही विचार निघाला होता.

देउळगाव माळी—एथून पत्र आल्या वरून कळते कीं तेथील शाळेंत जागेची फारच अडचण आहे. गुदस्तां तहशिलदारांनी पाटलाकडून एक गवती छपर करून दिले होते तेंही सालमजकुरी मोडकळीस आले आहे.

उमरावतीस गेले रविवारी चांगला पाउस पडला—व्यांकेचे कपाशर मि० घेला भाई यांची मुंबईस बदली झाली त्यांस उमरावतीचे लोकांनी मानपत्र दिले व तें देण्या योग्य नव्हते असे सत्यप्रकाशकर्ता लिहितो.

अकोले जिल्ह्यापैकी अकोट तालुका इलचपुरा कडे जाणार अशी सुबोधप्रकाशांत वदंता आहे. तिला एथें काहीं आधार दिसत नाही.

खामगावाहून पत्र आल्या वरून कळते कीं जुलाई अखेर तेथें ८ इंच ६८॥ दोकडे पाऊस पडला. अशी मोठमोठ्या ठिकाणची पावसाची व कापसाचे पेरणीची वगैरे बातमी आमचे मित्र आम्हांस कळवितिल तर मोठा उपयोग होईल.

या जिल्ह्यांत खोबरखेडे येथें कालरात्री डाका पडला. त्यात १९ असाफी होते त्यांनी ५१६ असाण्यांस जखमा केल्या आहेत. पोलीस सुपरइंटेंडंट साहेब तिकडे गेले आहेत. चोरीस काहीं गेले नाही असे समजते.

देऊळगांवराजा—ता० २६ जुलाई १८६९

इकडे पर्जन्य सामान्यच आहे गांवांत रोग तुरळक चालू आहे. आडास अद्यापि पाणी न आल्यामुळे लोकांचे हाल होतच आहेत. तारीख २४ माह मजकूर रोजी येथील इंग्लिश मराठी स्कुलांत गुदस्ताली परिक्षा झाली त्यावेळेंत चांगली उत्तरे ज्या मुलांनी दिली त्यांस पुस्तके व क्षिप्त वाटण्याच समारंभ झाला. त्यास या समयास गांवांतली शेतभावाकार व सभ्य गृहस्थ मिळून ५० लोक जमले होते. असा बक्षिसे वाटण्याचा समारंभ कधीच झाला नाही. प्रथम हेडमास्तर रा. रा. गंगाधर सिताराम शास्त्री यांनी अर्वाचीन विद्येपासून व सरकारी शाळांपासून काय लाभ होतात व त्यापासून देशांतिल व्यापार व अनेक जातीचे धंदे कसे उत्तरे दशेस येतात यावर सुरस सभाषण केले. नंतर मे० शेकलाने पोलीस इन्स्पेक्टर यांनी आपल्या हातार्थ मुलांस बक्षिसे वाटली. नंतर शिरूरुयादमाणे विडे वाटून समारंभ खलास झाला. या समारंभाच्या प्रसंगी अज्ञान राजपुत्राचे मामा व बालाजीच्या संस्थानचे संप्रतचे कारभागी रा. रा. बाबा साहेब यनी शाळेंतील हुशार व गरीब मुलांस ५ रुपयांची पुस्तके बक्षिसे दिली. सदरू गृहस्थचे अशा स्तुत्य कथावरून हे हेडमास्तर यनी आभार मानले, या गृहस्थानवळ कळिल व मसलती रा० दानी





# वहाडसमाचार.

THE VARAD SAMACHAR OR NEWS OF BERAR.

VOL. IV

AKOLA:—SATURDAY EVENING, AUGUST 14, 1869

NO. 32

पुस्तक ४

अकोला, शनिवार सायंकाळ तारीख १४ माहे आगस्ट सन १८६९ इ०

अंक ३२

## पुस्तकाची पोंच.

अवलिया नामक कादंबरी.

पुण्याच्या रेल्वेकडील तारायंत्रावरील सितलर रा० विनायक बाळकृष्ण दामले यांनी अवलिया अथवा मानी स्मभावाचा दारुण परिणाम या नावाची कादंबरी अथवा मनोरंजक कथा नवीन रचून ज्ञानप्रकाश छापखान्यांत नुकतीच छापून प्रसिद्ध केली आहे. तिची एक प्रत त्यांनी आम्हांस नजर पाठविली ती आनंदाने ग्रहण करून आम्ही त्यांचे आभार मानितो.

या पुस्तकास अवलिया नाव ठेवण्याचे कारण असे आहे की या गोष्टीत श्रीधर पंत नावाचे जे मुख्य पात्र आहे ते महंत कटातून व मरणाच्या यातनेतून अवलियाच्या चातुर्याने दुःखविमुक्त होताने चिरकाल सुखी झाले आहे. व त्या योगाने हे नाव या पुस्तकास उत्तम योजिले आहे असे सर्व गोष्ट वाचल्यावर लागलेच मनांत येते.

या पुस्तकांतिल गोष्टीचा सारांश असा आहे की श्रीधर पंत हा मुलगा लहान पणापासून चांगला हुशार, बुद्धिमान, व चंचल असतां गर्विष्ठपणाची एक द्राड खोड त्याच्यामध्ये जडली. त्यामुळे इतर मुलांशी त्याचे भेदकूट न जमता तो एकल कौडा व मोठा डौली असा झाला.

लोकांनी आपणास सभ्य म्हणावे यावर त्याचे अतिशयित लक्ष असे व याकरिता तो लहानपणापासूनच थोर थोर मंडळींत जाई, मित व बहुमानार्थी बोले. अभ्यासाच्या पुस्तकाखेरीज साधारण ज्ञानाची पुस्तके देखील तो वाचित नसे त्यामुळे व्यवहार ज्ञान त्याच्यामध्ये कांहीं शिरले नाही. त्याची बायको मोठी सुलक्षण व सुरूप हो ती परंतु ती अलड व भित्री फार आणि याचा प्रभाव मोठा तीव्र म्हणून त्याच्या वाच्यता ही ती कधी उभी राहत नसे. सम वयस्क मुलींत व लगत्याच्या मुलांत ती लहानपणी खेळत असे ते देखील याला आवडत नसे. त्याला वाटे माझ्याकडे वाकडी नजर करूनही ही कधी पाहत नाही आणि मुलींत खेळते हे काय? पण ते त्या विचारीच्या गावीही नव्हते. पुढे ती ऋतुमती झाली तेव्हां फलशोभनाच्या प्रसंगी रात्री भित्रीपणामुळे तिने लाजाळूपणा केला त्यामुळे श्रीधर पंताचे पित्त फारच खवळून तिच्या चालीरितीविषयी दुष्ट शंका त्याच्या मनांत आली. व त्या दिवसापासून त्याने दुखणे घेतले व पतिरायाची तब्येत अशी गरम कशाने झाली या काळजीने व भित्रीपणाने तिचीही प्रकृति बिघडली; आणि दोघे झुरणीस लागून मरणोन्मुख झाली.

महादेव म्हणून एक श्रीधर पंताचा भित्री होता तो श्रीधरपंत! प्रमाणेच हुशार असून व्यवहार जाणणारा फार

चांगला व मर्मज्ञ असे व याचे दुर्गुण तो जाणत असून ते काढावयाचा प्रयत्न करित असे. महादेव याचे घरांत अगदी घरचे लेकरा सारखा वागत असे. व त्यामुळे साधारण श्रीधर पंताची बायको वगैरे या शी बोलत असत. परंतु श्रीधरपंताच्या खुनशी स्वभावास हे न आवडून त्याविषयी त्याचे मनांत दुष्ट बुद्धी उत्पन्न झाली. व एके दिवशी संधी पाहून याने महादेवाला विहिरींत लोटून दिले व आपण गुपचुप माघारा आला. पुढे त्याच्या दुखण्यांतही ही गोष्ट त्याचे जिवासाखात असे. ब्रम्हहत्येचे पातक त्याच्या दृष्टीपुढे उभे राही व तेणे करून तो आज मरेल किंवा उद्या मरेल अशा थरावर येऊन ठेपला.

हे पुत्राचे दुःख सहन न होऊन श्रीधर पंताचा बाप नारायण शास्त्री परांगदा झाला. त्यावरून श्रीधरपंताचे आईभ दुपट काळजी उत्पन्न झाली. नंतर एके शेजारणीचे सांगीवरून ती एका अवलियाचे दर्शनास गेली. त्याने हिची हकिकत ऐकतांच मार्मिकपणाने शिण्याकडून एक चिठी लिहिली व वाईचे हवाली करून मुलास वाचावयास दावयास सांगितले. त्या चिठीत याला अंतर्दोषाच्या खुणा पोचल्या की बायकोच्या जारपणाची कल्पना मनांत आणि लेली सर्वथेव खोटी आहे. महादेव निर्दोष व खरा भित्री असतां, याला विहिरींत लोटले हे फार अनुचित केले. याचा पश्चात्ताप पावता, व महादेव मेला नाही, जिवंत आहे हे समजावे. ही चिठी पोचतांच त्याच्या मनाच्या ठायी कांहीं नव्या प्रकारचे तरंग आले. व तो नवीन शिकलेला, सुधारलेल्या मताचा, व अवलिया वगैरेवर भर वसा न ठेवणारा असा होता तरी चटकन मेणा तयार करवून अवलियाचे भेटोस गेला याने कित्येक भेटोस त्यास पराकाष्ठेचे शिटकारून पाण्याहून पातळ केले. व पुढे पश्चात्तापाने त्याचे मन उपदेशास पात्र झालेले पाहून बुद्धिवाद सांगितला. बायकोच्या वाईटपणाचे जे त्याच्या मनांत वेद होते ते समूळ काढून टाकिले. माधवाविषयी खोटे तर्कशास्त्र त्याचे मनांत भरले होते ते सर्व त्याने लटपटवून दिले. बायकोविषयीची प्रीति व उत्सुकता त्याच्या मनांत विववून दिली. व मागील दाखला पटवून श्रीधरपंताची बायको व महादेव हीं सर्वां बहिण भावंडे होती ते त्याला कळविले. आणि आज्ञा केली की आपले बायकोचे घरी जाऊन केल्या अपराधा बद्दल तिला क्षमा मागून आपले घरी घेऊन ये. त्याप्रमाणे कबूल करून तो पाहाटेचे रात्री तेथून निघाला.

श्रीधर पंताच्या बायकोचे नाव सगुणा वाई ती माहेरी अत्यंत आजारी पडली होती तेव्हा कोणी चतुर वृद्ध वैद्य रात्री येऊन तिला कांहीं औषध देत असे व दोनदोन घटका तिच्यापाशी बसून तिला तऱ्हेतऱ्हेच्या गोष्टी सांगत असे

तिला हे दुखणे कसले आहे व कशाने वर होईल हे सांगून गावांतिल गोष्टी व त्यांत श्रीधर पंताची आणि अवलियाची गाठ व त्याच्या प्रकृतीस उतार पडत चालल्याची गोष्ट सांगत असे. नंतर त्यादोघीचा संकेत होऊन त्याच रात्रीस पाहाटेस सगुणा वाई आपले घरून बाहेर निघाली. व आपले समोरून कोणी स्त्री येत आहे हे पाहून श्रीधरपंत अवलियाचे आज्ञेप्रमाणे पाठमारे होऊन उभा राहिला तेव्हां वृद्ध स्त्रीने सगुणा वाईस सांगितले की हेतु पूर्ण झाला. आतां पुढे हाऊन घट्ट पाय धर. त्याप्रमाणे तिने पतीच्या चरणीं मस्तक ठेवून लोळण घेतले व तोही ती आपली बायको आहे हे ओळखून सद्वादित झाला. व दोघेही दृढ प्रेमलिंगन करित होताना रस्त्यावर निघेष्ट पडली. व पुढे त्यांच्या मनुष्यांनी त्यांस घरी आणिले. व अवलिया आणि शिष्य गुप्त झाले.

नंतर कांहीं काळाने ते पुन्हा उदय पावले व श्रीधरपंताची त्यास आपले घरी नेले व पुढे असे समजले की श्रीधरपंताचे तीर्थरूप नारायण शास्त्री हेच अवलिया झाले होते व तेच वृद्ध वैद्यही झाले होते आणि महादेव हाच अवलियाचा शिष्य झाला होता; येणे करून सर्वसंसार परमात्म्ये ताडले.

या प्रमाणे या पुस्तकाचा सारांश आहे. व हा छोट म्हणजे साविधानक योर्ते मनोरंजक आहे.

आतां या गोष्टीवर आम्ही आपला अभिप्राय पुढील अंकांत लिहू.

## कृषिकर्माचा उदय होण्याची उमेद.

आपल्या हिंदुस्थानची जमीन फार पिकाऊ आहे. आपले शेतकरी लोकांस यांत्रिक किंवा कलाकौशल्याचे सहाय फारच कमी, व ते मेहनतही फार कमी करितात. असे असतां सर्व देशाचा गुजारा आपले एथीलच धान्यावर होत आहे यावरून हिंदुस्थानच्या जमिनी किती मोठ्या फलरूप व मातवर आहेत याचे सहज अनुमान होईल. कित्येक प्रांतांत जमिनी अशा उत्तम आहेत की एक साल नांगरल्या म्हणजे दहा वर्षे नांगरावयास नकोत. व दोन चार पाऊस पडले की, साऱ्या वर्षाच्या धान्याचा उलगडा झाला. अशा जमिनीच्या उत्तम गुणांवरून कित्येक प्रसंगी जमिनीच्या तुकड्यास "सोन्याचे ताट" असे देखील अलंकाररित्या म्हणण्यांत येते, अशा हिंदुस्थानच्या जमिनी असतां हिंदु लोकांस प्रस्तुत इतके दारिद्र्य कां यावे अशी साहजिक कल्पना मनांत येते. आणि तीविषयी चांगला विचार केला असतां असे दिसते की, देशांतिल प्रजेच्या जितक्या भागाचे शेतकी कामावर लक्ष लागले पाहिजे आहे तितक्याचे लागले नाही.

प्रस्तुत अशी समजूत आहे की, ज्यासर ट फ कांहीं करितां येत नाही त्याने म्हणजे जनावरतुल्य मनुष्याने शेतकीचे हलके काम करावे, त्या कामांत बुद्धीचा किंवा अधिक द्रव्याचा उपयोग कोणी करित नाही. शेकडो वर्षे जो एक प्रकारचा नांगर, एक प्रकारचे कुळव, एक प्रकारचा मोट, व एक प्रकारची इतर आउते आहे त तीच चालू आहेत, यांत काडीमात्र कंपेश नाही. व लोकांनी आपल्या बुद्धीने यांत सुधारणा करावयाची किंवा नवी यंत्रे तयार करावयाची ते राहो; पण इंग्लिशांच्या राज्यसत्तेच्या संबधाने यांनी होऊन विलायती नांगर, पाणी काढण्याची यंत्रे, धान्ये मळण्याची यंत्रे वगैरे या देशी आणवून लोकांस सुंदर नमुने दाखविता आहे तरी लोकांचे अन्न खाकडे प्रवृत्ती होत नाही हे पाहून वाईट वाटते. जो मनुष्य शाळेत तयार होतो तो चाकरी शोधावयास लागतो व ज्यास खाण्यापिण्यास वडिलानित्त अन्य साधन नाही तो चाकरी मिळविण्याच्या उद्देशे शाळेत जातो. असा लोकांचा कल एक तऱ्हेचाच झालेला आहे. शेतकऱ्यांच्या मुलांस सामान्य तरी विद्या पाहिजे व जामलास यांच्या बापांची वतनवृत्ती किंवा गाठीस च्यार पैते आहेत त्यांस ही विद्या करण्याची आवश्यकताच नाही असा साधारणपणे देशाचा समज होऊन गेला आहे. आणि तो पाळटल्या खेरीज देशास चांगली स्थिती सहसा यावयाची नाही असे बहुत सुज व दूरदर्शी लोकांचे मत आहे.

मागील काळी कृषिकर्माचे मोल कमी मानले गेले होते असे नाही कारण जुनी म्हण आढळते की " उत्तम शेती, मध्यम व्यापार, आणि कनिष्ठ चाकरी. " ही म्हण फार प्राचीन आहे. व बहुत लोकांच्या तोंडी आणि कार्ना आहे. पण हल्लींच्या काळी हिचा स्वता अनुभव घेणारे जाणत्या लोकांमध्ये फार थोडे आहेत. आम्हांस वाटते की ही म्हण ज्या काळी उत्पन्न झाली त्याकाळी इतर सर्व धंदेकन्यापेक्षा शेतकरी लोक सुखी असावेत. कारण कोणत्याही गोष्टीची म्हण पडण्यास तिचा त्या काळचा चांगला अनुभव पाहिजे. व त्या त्या काळी त्या त्या प्रमाणे अनुभव असावा असे शेकडो म्हणी पाहिज्या असतां लक्षांत येते. आणखी ही एवढी अनुभवाविक जर उत्तम शेतकीची म्हण होती तर ती लोकांच्या प्रवृत्तीतून इतकी एकदम कशी निघून गेली असावी याविषयी ही शंका उत्पन्न होते. व ती विषयी विचार केला असतां असे दिसते की शेतकरी लोक सुखी असल्याच्या पुढे मोंगलाई झाली तेव्हा जो पाहावा तो शिपाई बहादर, आणि बळी तो कान पिळी असे झाल्याने जितके जबरदस्त होते तितक्यांनी गरीब शेतकरी व त्या पारी इत्यादि शस्त्रहीन लोकांवर नानाप्रकार

चे जुलूम केले, खास बिगारीस धरिले, व खापासून इव्यदंड घेतले. अशी बहिवाट बराच काळ पडत गेल्याने शेतकी आणि व्यापार हे दोन्ही धंदे अगदी भिकार व अयोग्य ठरले, आणि चाकरमाने पुढे सरसावले. मग त्या लुटारू शिपायांच्या राज्यांत "काडीची सत्ता आणि लाखाची मत्ता व रोबर." ही म्हण पडली असावी. व तेव्हां पासूनच हा चाकरीचा धंदा मोठ्या प्रतीष्ठेचा व अन्नचा झाला असावा. कारण चाकरावर कसल्याही प्रकारची जबाबदारी, ओझ, अगर भय नसून मनास येईल त्याप्रमाणे वर्तन करावयास सापडे. व नेमणूक थोडी असली तरी पोट मिळकती पुष्कळ असत; परंतु आतां तो रंग बदलत चालला आहे. शाळा बहुत झाल्याच्या योगाने चाकर्यांकरितां उमेदवार शिकविल्याच्या शिकविले तयार होऊन पडले व नवेही वर्षानुवर्ष होतच आहेत तेव्हांही संख्या सरकारच्या ग रजेपेक्षां फाजिल झाली म्हणून निरुपायाने तिकडील वळण मुरडण्याचा योग आला आहे. दुसरी गोष्ट, आतांचे राज्य इंग्रजी यांत पोटमिळकतीची चोरदारी कमी व त्या कृत्यांची छीथू फार. यामुळेही चाकरांत हा शिल राहिले नाही. तिसरी गोष्ट अशी की देशांत इंग्रज सरकारचे राज्य झाल्यामुळे जबरदस्ती व लुटारूपणा नाहीसा झाला, स्वस्थता व संरक्षण वाढले, व साधारण बरीच महागाई होत चालली इत्यादि कारणांमुळे शेतकीस उत्तेजन येणे आतां जरूरी आहे. व त्याप्रमाणे लवकर आले असतां देशाचे लवकर हित होईल.

इंग्रज सरकाराने इरिगेशन म्हणजे धरणे व पाट बांधण्याचे नवीनच खाते उत्पन्न केले आहे व लक्षावधिरूपये खर्च करून मोठ्या मोठ्या नद्या व ओढे यांचे पाट बांधून काढून प्रांताप्रांत बागाईत करण्याची सक्त मेहेनत चालविली आहे व तेणेकरून आमचे देशाच्या शेतकीला तेजी येईल यांत संशय नाही.

याखेरीज दुसरी एक आनंदाची गोष्ट घडत आहे ती आमचे वाचकांस कळविण्यास आम्हांस संतोष वाटतो. ती गोष्ट येणेप्रमाणे—हिंदुस्थानांत कला कौशल्य वाढविण्याच्या खटपटीकरितां विलायतेस एक मंडळी आहे. तिने महाराणी साहेबांज वळील हिंदुस्थानचे स्टेट सेक्रेटरी यांजकडे क्लिखेक थोर थोर साहेबलोक पाठवून एक अर्ज गुदराविला आहे. त्यांत नजकूर की फ्रान्स वगैरे देशांत सरकारचे दिवाणी, फौजदारी, वसुली खात्याप्रमाणे शेतकीचे म्हणजे जमिनीचे उपज वाढविण्याचे खाते आहे. तसें हिंदुस्थानांत इंग्रज सरकाराने अगत्य खाते ठेवावे. व उत्तम उपज करणारांस पैशाची तगाई द्यावी. व जे कोणी चांगली लागवड करण्यास पुढे सरसावतील त्यांस त्याविषयी सविस्तर माहिती द्यावी. देशांत पंडित जमिनी कोठे किती आहेत. त्या मालकीने अगर सारा देऊन कोणत्या प्रकारे लोकांस मिळतील, शेतकीच्या वेगवेगळ्या तऱ्हा काय आहेत, व त्यांतून कोणत्या ठिकाणी कोणत्या लागू पडतील. तसेंच कोठे काय पेरितात, त्याचे पीक कसे होते, व मागे सालेसाल कसे होत गेले याची पत्रके प्रसिद्ध करावी. तसेंच खत कोणते ठिकाणी कोणत्या जातीचे घालावे व ते क

शा प्रकारे घालावे याची माहिती द्यावी. व चहा, काफी, कापूस, रेशिम, लोकर वगैरे ची उत्तमी हिंदुस्थानांत उत्तम तऱ्हेची व विपुल व्हावी या गोष्टीकडे हिंदुस्थान सरकार विशेष लक्ष देईल अशी तजवीज आपण रुपाळपणे केली पाहिजे.

स्टेटसेक्रेटरी ड्युक आफ अर्गाइल यांनी म्हटले की तुमचा अर्ज फार आवश्यक व आमच्या इच्छेस अनुरूप असा आहे. वाकरितां हिंदुस्थानचे गवर्नर जनरल लार्ड मेयो यांस याविषयी आम्ही अगत्य लिहू.

ही गोष्ट हिंदुस्थानास मोठ्या भाग्याची समजली पाहिजे व ती विलायतेतील उदार मनाच्या लोकांनी सुचविली वाकरितां त्यांचे आभार मानिले पाहिजेत.

#### BEGGARY DECREASING THE NATIONAL WEALTH

To,

The Editor of the "Varad Samachar Akola.

Sir,

There are very many things which tend to reduce the greatness of a country in point of wealth, among which the malpractice of begging is held out to be one of the same. All things in this world whether visible or invisible are of course created by the Almighty and it seems the man, the only rational being on the surface of the earth, has been given predominance over them all. But what does the man do? He cares for none but his own self. In fact he strives day and night to fill up his own coffers at the expense of others, not caring a bit for the injuries which others are likely to suffer on account of his so doing. But really speaking, the law of nature does not seem to command anything of the kind. It tells us to earn for ourselves at the sweat of our own brows and never to depend on others nor merely upon chance. But we Hindoos prejudiced from times immemorable, believe that giving *dharma* or something in charity to any and particularly to a Brahmin, may he be any how, is excellent in itself, and secures a happy position for us after our death in the heaven. In fact, those who do these things, do not know the principles on which the laws of charity are based. This is something like adding insult to injury. There are such lazy fools on the earth that when they are fed by the benevolent class, they never try to make their own way with a fair bargain, but on the contrary they idly while away their time amongst their fellow-vagabonds. Sometimes they go about villages and deceive poor women by falsely representing the orthodox opinions which are in fact no realities at all. The *joshees* for instance, always use such fashioned tricks that before they go to a certain gentleman's house, they obtain a general information of him beforehand, then enters his house and at once tell him the stories connected with his

past and future conditions. In case if they are cross questioned, they generally answer in such a way as to produce a double meaning, so that either one or the other is the probable truth. He is thus rewarded richly for nothing but falsehood not known to be so by the rewarder. His example is followed by another and so on. The same is the case with all the other classes of beggars; finally matters come to such a pass that they consider their different professions to be hereditary ones, and that they are always pleased to continue it for ever. If then the number of these men increase and that of their supporters decrease, what will be the state of the country our supposition knows no bounds.

(to be continued)

#### Mocal

#### वऱ्हाड.

बुलढाप्याच्या इंग्लिश आफिसा पैकीं रा० बापुजी भिकाजी डिपुटी अकौंटेंट यांस नाशिकाकडे जागा मिळण्याचे धोरण आहे असें नगरच्या पत्रावरून कळते.

खामगांवेचे शाळेत महाराचा मुलगा शिकावयास घेतला यामुळे लोकांत फार गवगवा झाला आहे व सुमारे ८० मुले शाळा सोडून गेली. आम्ही पुढील अंकांत या विषयी कांहीं सूचना लिहू.

शाळांतील फीचे दर सत्तर महिन्या पासून कमी करणार आहेत. पहिले मराठी बूक शिकणारांस एक आणा, व बाकीच्या मराठी शिकणारांस दोन आणे, व संस्कृत व इंग्लिश शिकल्यास चार आणे; हायस्कुलांतील पहिले चार वर्गांस आठ आणे व खालचे वर्गांस सहा आणे; हे फीचे दर आहेत. परंतु ज्या मुलांचे वडील विद्यापट्टी (इजुकेशनलसेस) चा कर देतात त्यांनी सदरील प्रमाणांच्या निम्मे फी देत जावे असा ठराव केला आहे. मुलींच्या शाळांस फी नाही.

मराठी सहा व हिंदुस्थानी चार अशा दहा स्कालरशिप हायस्कुलांतून देणार आहेत.

पुढील वर्षापासून हायस्कुलांतील एक शिक्षण ४० चे ३५ करणार.

इलिचपुर—येथे एक मोठा डाका पडणार अशी खबर तेथील पोलिस सुपरइंटेंडेंट यांस पूर्वीच लागून खांनी पाळतीवर राहून चोरट्यांस ऐनप्रसंगांत पकडले असे कळते—मि. स्प्यान्की साहेब डिपुटी कमिशनर १५ वे तारखेस तीन महिन्यांचे रजेवर मुंबई पुण्याकडे जाणार. व १२ वे तारखेस मि. मॅजी साहेब यांचे बदली येथे येणार होतें. सु० प्र०

फारिस्ट म्हणजे जंगल खाते वऱ्हाडचे व मध्यप्रांतेचे मिळून एकच होतें ते वेगवेगळे केले. व वऱ्हाडास मि. जी. डब्ल्यू. स्ट्रॅटेल यांस नेमिले.

मध्यप्रांत म्हणजे नागपुर व त्याखालील १९ जिल्हे यांत कमिशनरी अमल आहे तो लवकरच मोडणार. व ते १९ जिल्हे आणि त्यांच्या हद्दीवरील वायव्य प्रांतातील कांहीं जिल्हे मिळून एक मुलुख करून

तो येका नव्या लेफ्टिनेट गवर्नरच्या सत्तेत देणार आहेत.

उमरावतीस पावसाचा जुवा खेळण्याची व्यापारी लोकांत येक नवी चाल निघाली आहे. म्हणजे पाउस पडेल येकाने म्हणावे व पडणार नाही दुसऱ्याने म्हणावे आणि पैजा माराव्या. अशा कामी हजारो रुपयांची वूड होत आहे असे सत्यप्रकाश कर्ता लिहितो—वसंतचा कपाशीचा भाव १२५चा आहे.

वाशिमाहून ११वे तारखेचे पत्र आल्यावरून तिकडे मेघ राजाची वृष्टी बरी आहे, हवा थंड असते, रोगराई बिलकूल नाही, व मि० फिटसरलड साहेब प्रांतांत फिरावयास गेलेले परत आले, असे कळते.

अडगावचे वकील कृष्णराव गणेश यांची सनद रद्द करावी किती कांहीं काळ खास सस्पेंड करावे अशी डिपुटी कामिशनर मि० मेकेंजी साहेब इनच्यार्ज असतां शिफारस झाली आहे. व कारण केवळ सामान्य आहे.

#### मलकापुराहून.

आपला माझा जरी परिचय नाही तरी मी आपल्या प्रसिद्ध नावावरून ओळखितो व याजवरून अ पणांस परोपकार के चार ओळी लिहितो खास आपल्या सुंदर पत्रां स्थल द्याल अशी इच्छा करित आहे. माझ्या प्रार्थनेची पूर्णता करणे आपणाकडे आहे.

या गांवीं महामारी बाईसाहेबांच्या स्वारीचा तळ आज बरेच दिवस आहे. त्यांच्या पराक्रमाचे वर्णन फार काय सांगावे. आज १५ दिवसांत खांनी आपला आहार पूर्वीपेक्षां चतुर्गुणित किंबहुना अष्टगुणित करून या मलकापुरवासी जनांवर पूर्ण अंमल बसाविला आहे. दररोज १०-१५ जिवांचा बळी जात आहे तेणे करून लोक फार भयाभीत होऊन परग्रामी जाता हेत.

पत्रकर्ते महाराज काय सांगावे, बाईसाहेबांनी आपल्या अमलाचा इतका बंदोबस्त केला आहे की तो लिहिण्यास फार दुःख वाटते. हरहर! काय करावे येथील शाळेत तर साडेसाती शनीच आला आहे. दहा वाजतां घरी गेलेला मुलगा पुनः २ वाजतां शाळेत येण्याचा अंदेशाच. बहुत करून मुलांवरच सपाटा फार बसला आहे. कांहीं च इलाज नाही. परजन्य तर आज १५ दिवस झाले रस्ते ओले होण्यासारखा आला होता, त्यावर स्वर्नीही नाही म्हटले तरी चालेल. सर्वत्रांचे नेत्र बाईसाहेबांच्या गमनाकडे व परजन्याच्या आगमनाकडे चातका प्रमाणे आहेत.

ता० ११ चें एका मित्राचें पत्र आल्यावरून कळते की ८वे तारखेपासून चार दिवस येथे पर्जन्य उत्तम पडला. महामारीची स्वारी अद्याप आहेच. पण डेरे राहुटीच्या खुंट्या उपटून जाण्याची तयारी दिसत आहे. काल रोजी तिच्या वळवणी करितां गावाबाहेर पूजा झाली.

मोठ्या उल्लुकतेने व आनंदाने आपल्याकडे हा खालील थोडासा मजकूर लिहून पाठवितो त्यास आपल्या येत्या सुंदर अंकांतील एका कोप्यास जागा द्याल अशी अशा आहे. कारण आपण खऱ्या









# वहाडसमाचार.

THE VARAD SAMACHAR OR NEWS OF BERAR.

VOL. IV

AKOLA:—SATURDAY EVENING, AUGUST 28, 1869

NO. 34

पुस्तक ४

अकोला, शनिवार सायंकाळ तारीख २८ माहे आगस्ट सन १८६९ इ०

अंक ३४

## हिंदुस्थानचा भाग्योदय

व

### चंद्रपुरचे कोळसे.

ईश्वराचे मोठे उपकार मानावे की त्या नें आम्हां गरीब हिंदू लोकांस असा मोठा उत्तम फलोत्पादक हिंदुस्थान देश जन्मास दिला. हिंदुस्थानाची लांबी रुंदी अफाट, जमिनी पुष्कळ आणि त्या चांगल्या पिकाऊ, कापुसावर हिंदुस्थानच्या तर इंग्लंड देशाचा गुजारा होतो, शिवाय ऐष आरामाचे जिनसही हिंदुस्थानांत विपुल, हिंदुस्थानांत कित्येक ठिकाणी सुवर्णरज सापडतात, गोबळकोंड्याकडे हिऱ्याच्या खाणी देखील आहेत, इकडील मागील राजेही मोठे पराक्रमी आणि नामांकित होऊन गेले. सारांश बहुत तऱ्हेची हिंदुस्थानची संपत्ती आणि श्रेष्ठत्व पाहून हल्ली नामांकित झालेली राष्ट्रही लाळ घोटित होती हे मनांत आले म्हणजे मोठे समाधान वाटते. इतक्यांत त्यामागून दुसऱ्या विषयाराचा ओघ मनांत आला म्हणजे तें समाधान गडबडते आणि असे वाटते की एक व्यावहारिक विद्या व यांत्रिक कला यांचें ज्ञान आपले देशास कमी झाले तें कसे करून केवढा मोठा गोता बसला! पहा, लागलीच आपण राजाचे रंक झालो. बहुविध संपत्तींनी युक्त आपला देश आपण परक्याचे हातांत देऊन त्यांचे दास झालो, आपण ज्या घरांत राहतो त्याखालच्या जमिनीची पण मालकी आपली नाहीशी झाली; आणि हिंदु म्हणजे जंगली, अडाणी, मूख इत्यादि विशेषणें आपणास मिळाली. आतां त्याचा विचार केला तर ही गोष्ट कालमहात्मावरच लोटली पाहिजे असे दिसते. इंग्लंडासारख्या देशासही देवगतीने सोडले नाही मग हिंदुस्थानास तरी तिने कां भोडावे? या दृष्टीने पाहिले तर त्याविषयी वैषम्य वाटावयास नको. इंग्लंडचे एवढे शहाणे लोक पूर्वी नागवे उघडे फिरत होते व तितका निकृष्ट काल हिंदुस्थानास कधी आला असल्याचा दाखला नाही हे खरे आहे; तथापि प्रथम गरीबी असून नंतर श्रीमंती आली म्हणजे तिचा जुवा चांगला बसत असतो. आणि प्रथम राजकीय भोग भोगून नंतर श्राद्धीय दर्भमोडे भट बनलो म्हणजे वाईट वाटते. तशी स्थिति आमची झालेली आहे. अस्तु हेही दिवस निघून जातील अशी शांतवार्थी लोक उमेद देत असतात ती आम्ही आतां हिंदुस्थानच्या पुढील भाग्योदयाच्या निश्चयावरून कार्यकारणसहित देतो तर येणेकरून आमचे वाचकास थोडा आनंद होईल असे नाही. ती गोष्ट अशी—

व्यावहारिक ज्ञान व यांत्रिक विद्या या दोहोंची कमताई सदरी आपले हिंदुस्थानास दाखवली गेली. त्या दोन्हीही न्यूनता इंग्रज सरकारचेच कृपेने आपल्या देशांतून नाहीशा होत आहेत. पहिली विद्यावर्धनाची, तिजविषयी मागे बहुत वेळां सांगितले आहे व ज्ञानसंपादनार्थ इंग्लंडांत देखील आतां लोक जाऊ लागले व विख्यात होऊ लाग

ले यावरून ती प्रसिद्ध आहे. दुसरी यांत्रिक कला प्रसाराची गोष्ट अशी की, इंग्लंडांत मुख्यत्वे यांत्रिक ज्ञान वाढले त्यास मुख्य कारण, तिकडे कोळशाच्या खाणी तशाच लोखंडाच्या खाणी पुष्कळ व चांगल्या सापडल्या, व तेणे करून आणि तिकडील लोकांच्या उद्योगधर्मकरून तें ज्ञान वाढणें हा त्याचा साहजिक परिणाम झाला. तेव्हां याप्रमाणे पाहतां आपले हिंदुस्थानांतही ईश्वराचे कृपेने कोळशाच्या व लोखंडाच्या खाणी आहेत असे आतां उद्योगी पुरुषांच्या प्रयत्नांने दृष्टोत्पत्तीस आले आहे व अंशतः त्यांचा उपयोगही होऊ लागला आहे ही गोष्ट मोठी महत्त्वाची नव्हे काय?

अयोध्या प्रांतांत लोखंडाच्या खाणी सापडल्या आहेत व लोखंड तयार करण्याचे तिकडे कामही चालू आहे. महाबलेश्वराच्या डोंगरावरही लोखंड दृष्टीस पडते धावडलोक तेथे अल्पसंख्येने कामही करितात हेत. या प्रमाणे कोळशाच्या खाणी राणी गंगप्रांताकडे लागल्या आहेत व ते कोळसे तिकडील ईस्टइंडिया रेलवेकडे आगगाडीच्या यंत्रास चालूही केले आहेत. त्याचप्रमाणे इकडे चंद्रपुराजवळ कोळशाच्या खाणी पुष्कळ सापडल्या आहेत. व मि० स्मिथ साहेब चंद्रपुरचे डिप्युटी कमिशनर असे म्हणतात की येथे आसपास दीड हजार मैल क्षेत्रफळांत सर्व कोळशाच्या खाणी आहेत व तो कोळसा चांगला निघेल आणि बहुत काळ पुरवठ्यास येईल. सरकारने चंद्रपुरच्या कोळशाच्या खाणीची चांगली परीक्षा पाहण्यास या साली २००००० रुपये दिले आहेत. व माहितगार खोदणारे लोक आणून तें काम चालू करविले आहे. जी. आय. पी. रेलवेच्या आगगाडीच्या यंत्रांत हे कोळसे जाळून पाहिले पण चांगलेसे गुणावह झाले नाहीत म्हणून पुन्हा परीक्षा पाहण्याकरितां तें शास्त्रवेत्ता पंडितांनी ठरविले आहे की हल्ली इंग्लंडांतिल कोळशाकारितां आगगाडीचे यंत्र ज्या प्रकारचे आहे त्या प्रकारचे हिंदुस्थानचे कोळशास कदाचित चालणार नाहीत सबब वेगळ्या प्रकारचे नवीन एक यंत्र करून हे कोळसे चालवून पाहिले पाहिजेत. व चीफ कमिशनर साहेबाचे विद्यमान ही तजविज होणार आहे. ईस्टइंडिया रेलवे कडे तर राणीगंगच्या खाणीतील कोळशाकारितां वेगळ्या तऱ्हेचीं यंत्रे केलीच आहेत. व त्यावरून तसे केले असतां चंद्रपुरचाही कोळसा आगगाडीचे कामास चांगल्या प्रकारे येईल अशी त्यांस उमेद आहे. रुपाळ परमेश्वर ती त्यांची उमेद सफल करे व हिंदुस्थानाचा त्या योगे त्वरित भाग्योदय होवो.

मि० मारिस साहेब मध्यप्रांताचे चीफ कमिशनर यांनी आपले रिपोर्टांत लिहिले आहे की, चंद्रपुरचे कोळसे राणीगंगच्या कोळशाच्या प्रतीचे बहुधा ठरावित असे आहे. आणि तसे ठरले असतां इकडील आगगाड्यांत

नईंग्लिश कोळशाचे ऐवजी त्यांचाच उपयोग केला जाईल. व ते पुष्कळ स्वस्त दराने मिळतील. चंद्रपुरच्या आणि रेलवेच्या मधला भाग सपाट आहे याजकरितां येथे रेलवेची शाखा अगर तामवे बांधून नेला असतां पुष्कळच उपयोग होऊन सगळ्या पश्चिम हिंदुस्थानांत त्या कोळशाचा फैलावा होणार आहे. गोदावरी नदीतून आगबोटी चालविण्याच्या कामाची तयारी नेहून चालली आहे तें ठिकाणही चंद्रपुरापासून फार दूर नाही सबब ही रेलवेची शाखा आणि तें आगबोटी येण्याचे स्थळ यांचे एक स्टेशन झाले म्हणजे या भागातील कोळसे, लोखंड, कापूस, तांदुळ, भुईमुग, करडी वगैरे तेल्याची बीजे, आणि इमारत कामाचे उत्तम दगड हे हिंदुस्थानातील पाहिजे त्या बाजारी गरज लागेल तेव्हां अगदी सुलभ पणाने नेतां येतील.

आम्ही इच्छितो की चंद्रपुर आमच्या वणी जिख्याच्या अगदी हद्दीवर आहे त्या अर्थी कोळशाच्या खाणीच्या शिरा आमच्या वहाडांतही असोत. व त्या उमगल्या जाऊन इकडेही खाणी खणण्याचे काम चालू होवो व त्या योगे वहाडाचाही भाग्योदय होवो.

## पुनर्विवाहप्रकरण.

(लिहून आलेला मजकूर.)

आलोकिते पुनर्विवाहाच्या विरुद्ध पक्षाकडील लोकांनी जो भंगीय प्रयत्न मांडला आहे तो पाहिला असतां मोठेच आश्चर्य वाटते. कारण हिंदु लोकांची एवढी एकी आजपर्यंत कोणतेही कामांत नजरेस आलेली नाही त्या मानाने हे एक शुभाचिन्ह समजले पाहिजे, आणि जर हे लोक असेच इतर कामांत पुढे होऊन विचार करतील तर हिंदुस्थान देशाचे भाग्योदयाचे द्वार उघडले असे कां म्हणूं नये? व आनंद मानण्यास काय चिंता आहे? पण या जमावाचा रंग तसा आहे असे नाही. यांनी आपले हे एकत्र केलेले बळ फक्त अवलांस वैधव्यरूप दुःखदोहांतून तरणोपायास लागण्याचा जो रस्ता निघाला आहे त्याजवर काटे घालण्याचे कामी खर्चा पाडिले आहे. ही मोठे निर्दयपणाची व वाखाणण्यास नालायक अशी गोष्ट आहे.

या लोकांची सभा मुंबईस दर आठवड्यास भरते आणि ज्याअर्थी जगद्गुरु शंकराचार्य यांजकडून तिच्या साहाय्यार्थी शास्त्रीविभूतीही आली आहे व यांनी वर्तमानपत्रे घेण्याचे सुरु केले आहे. त्या अर्थी आमची त्यांस एक मोठी सूचना ही आहे की, यांनी मानवीधर्मास व विद्यमान काळास अनुलक्षून जो काय विचार करणे असेल तो करून ठराव करावा. आग्रही मताने मोठेपणा कधी कोणासही मिळाला नाही.

आम्ही पूर्वी गजेंद्रगडकर आचार्यांस उत्तर दिले आहे त्याचाही या सभेने चांगला विचार करावा, यांतिल मुख्य सार गोष्ट ही आहे की, जुना काळ राहिला नाही, तें राज्य राहिले नाही, व ते लोकांही राहिले नाहीत सर्व बदलले आहे. स्यापक्षी शास्त्रेही बदलली पाहिजेत आणि याप्रमाणे पूर्वापासून आजपर्यंत बदलित आल्याचे उघड आहे. यास नानाप्रकाचे प्रयत्न साक्ष देतात.

दुसरे आम्ही या प्रसंगी इतकेही सुचविण्यास घेतो की, पुनर्विवाहोत्तेजकांनी एकाएकी हे काम केले अथवा अंधारांत केले असे नाही. आज बहुत दिवसांपासून याची वाटाघाट चालून, वर्तमानपत्रांतून प्रसिद्ध जाहिराती लागून हे काम झाले आहे तरी जर ही गोष्ट शंकराचार्यांस क्षमाव्य होती तर यापूर्वीच यांनी असे काम करू नये वगैरे बदल आजपर्यंत प्रसिद्ध करणे योग्य होते. असे असतां आजवर स्तंभ राहिल्याने या मंडळीस “निरुत्तर मिलीवउत्तर” याप्रमाणे आचार्य महाराजांचा प्रतिबंध या गोष्टीस न येऊन मान्यताच आहे असे वाटून मंडळीने माघार घेतली नाही. यास्तव आतां आचार्यांनी आपले मत देणे प्रशस्त कसे आहे?

आतां आम्ही आपले संप्रकाकडील मंडळीस विनंती करितो की, सुवर्णास किती भाजून ध्यावे लागते (ताव सोसावा लागतो) वाटून ध्यावे लागते, पिटून ध्यावे लागते, कसोटीस घांसून ध्यावे लागते इतके सोसून तें आपले स्वरूपांत, गुणांत, व कणांत कमीपणा पावत नाही म्हणूनच त्यास मोठेपणा मिळाला आहे व सर्व लोक त्याची इच्छा करून कंठाचेठारीही त्यांचे धारण करितात. याप्रमाणे या मंडळीस अशाच संकटे व दुःखे सोसावी लागणार हे प्रस्तुतच्या चालू चिन्हांवरून उघडच दिसत आहे. तरी यांनी सदरील सुवर्णाची गोष्ट हृदयांत धरून सहन केल्यास त्यांचा मोठेपणा आहे. खऱ्या रत्नावर घणाचा घाव बसला तरी तें न फुटता घणासच खांच पडते- कच्च्या, कृत्रिमी व खोल्याची गोष्ट तशी नाही त्याजवर घाव बसला की, त्याचा चुराडा होऊन जातो व खरे स्वरूप बाहेर पडते. जशी आमचे वाईकरांची प्रसिद्ध दुकळ. सारांश अशा कल्या धैर्याचे लोकांच्या नांवांनी याद फुगली व देखनेनें टवू आणि चलनेनें शि वरार्ड असे झाले तर काय उपयोग? या पक्षां पंडिता सारखे खरे हिरे किती निघततात तें समजून घेण्याचा प्रसंग निकट आला आहे यास्तव ज्यांनी आजवर हो म्हटले असेल यांनी माघार घेऊनये चेंगटपणा जो जो अधिक करावा तो तो संशय जास्ती होऊन निश्चयापासून मन डगमगते. याजकरितां शुभस्य शीत्रे या म्हणीवर लक्ष्य देऊन विधिपक्षाकडे सत्वर वळावे पुढे काय होतें तें पाहू असे म्हणून धिमेपणा करू नये.

## जंजिरे संस्थान.

हा हवशी सरकारचा थोडासा मुळख उत्तर कोकणांत आहे. व तेथील नबाब सा हेबास दिवाणी, फौजदारी, मुलकी वगैरे सर्व अधिकार स्वतंत्रपणे आहेत. त्याप्रमाणे देहांत शिक्षेचाही अधिकार त्यांस आहे. या संस्थानास इंग्रज सरकार कारभारी नेमून देणार असा हल्ली पुकारा झाला आहे त्यांचे कारण असे—

नबाब साहेबांचे कावे किल्यांत तीन कैदी त्यांचे पदरचे तीन अमलदारांचे त। ब्यांत असतां त्यांनीं त्यांस पळवून राणी सरकारचे मुलखांत जाऊ दिले. या अपराधावरून त्या तीन अमलदारांस नबाब साहेबांनीं ठार मारण्याचे शिक्षेचा हुकूम केला व त्या प्रमाणे दोघांवर ती शिक्षा अमलांत आली व एक बचावला. या गोष्टीचा पुढें बोभाट होऊन इंग्रज सरकारांनीं त्या मुलखांत युरोपियन अधिकारी पाठवून तपास केला. तेव्हां त्यांनीं रिपोर्ट केव्यांत त्या दरबारास कारभारी नेमावा असा अभिप्राय दिला आहे असे ऐकितो.

कैदी कोणत्या स्वरूपाच्या गुन्ह्याचे अपराधी होते, व त्यांस पळवून लावणाऱ्या लोकांनीं कोणत्या प्रकारें बुद्धिपूर्वक उत्तेजन व सहाय देऊन नबाब साहेबांस क्षोभिते हे आम्हांस आमच्या बातमीदारांनीं अजून लिहिले नाही तरी कैदीस पळवून जाऊ दिले या गुन्ह्यास देहांत शिक्षा गैरवाजवी आहे असे आम्ही म्हणतो व त्या करितां इंग्लिश सरकारांनीं त्यांस एकवार चक द्यावा म्हणजे समजून द्यावी. व देहांत शिक्षेचा त्यांचा स्वतंत्र अधिकार रद्द करावा असाही आमचा अभिप्राय आहे. परंतु कियेक नेटिव संस्थानिकांस पूर्वापार देहांत शिक्षेचे हक्क दिलेले आहेत व त्यांचे राज्यांत पूर्वापार कायदे कानू वगैरेचे विशेष नियम नसल्यामुळे राजांचे मर्जीमाफक शिक्षा होतात असे अन्यत्रही आढळते. थोड्या वर्षां मागे बडोद्याचे महाराजांनीं दोसूमियास हत्तीच्या पायी बांधून मारविले होते व त्यांचा मोठा बोभाटा झाला होता परंतु तेवढ्या करितां इंग्रज सरकारांनीं तेथे कारभारी नेमण्याचा ठराव केला नाही व त्यांस समजून दिली त्याच प्रमाणे जंजिऱ्याचे लहानसे संस्थानासही सरकारांनीं समजून द्यावी व तीही पाहिजे तर खरपूस द्यावी पण तसें न करितां एकदम कारभारी नेमून त्यांच्या अधिकारांचे हरण करावे हे प्रशस्त नाही असा आमचा अभिप्राय आहे.

## रेलवेचे नवे रस्ते.

(THE NEW RAILWAY SCHEME.)

माजी गवरनर जनरल सर जान लारेन्स यांनीं, हिंदुस्थानचे सेक्रेटरी आव स्टेट यांजकडेस, हिंदुस्थानांत रेलवेचे नवे रस्ते करण्याच्या बाबतींत मोठे डिसप्याच (रिपोट) पाठविले आहे. या डिसप्याच मध्ये शिफारस केल्याप्रमाणे बहुत करून सोईसोईने रेलवेचीं कामे सुरू होतील असें वाटते. सर जान लारेन्स यांनीं असें लिहिले आहे कीं, आजपर्यंत हिंदुस्थानांत रेलवेचीं जीं कामे झालीं तीं बहुतकरून

कंपन्यांचे मार्फत झालीं. पुढें असें करून नये. होईल तेथपर्यंत रेलवेचीं कामे सरकाराने आपण होऊन करावीं. निदान जा रेलवेच्या सडका नेटिव संस्थानांतून जातिल त्या सडकांचे नेटिव संस्थानांतून जाणारे भाग तरी कंपन्यांकडून मुळीच करवून नये त कारण नेटिव संस्थानांशीं रेलवे कंपन्यांचा स्वतंत्र संबंध ठेवणे बगवत नाही. सर जान लारेन्स यांनीं दुसरे असें लिहिले आहे कीं, रेलवेच्या सर्व सडका धरून हिंदुस्थानांत हल्लीं सुमारे ९,००० मैल रेलवे झाली आहे व आणखी निदान १०,००० मैल रेलवेचा रस्ता झाला म्हणजे सरासरी मुख्य मुख्य लेनी तयार होतील. हा जो नवीन दहा हजार मैल रस्ता करणे तो आजपर्यंत रेलवेचे काम होत आले त्या मानाने पाहिले असतां, होण्यास तीस वर्षे लागतील. हे नवे होणारे रेलवेचे रस्ते यांविषयीं अजून जरी पुष्कळ वाटाघाट व्हावयाची आहे व कदाचित यांत थोडा बहुत फेरफार होण्याचा जरी संभव आहे तथापि हे रेलवेचे रस्ते हिंदुस्थानच्या कोणच्या भागांत व कोठून कोठपर्यंत होणार याची वाचकांस साधारणतः माहिती असावी ह्मणोन आम्ही पुढील हकीकत लिहिली आहे.

सर्वांत अगोदर "इंडस व्हाली रेलवे" ही रेलवेची सडक व्हावयाची आहे. ही सडक सिंधु नदीच्या काठाने सिंध व पंजाब या प्रांतांतून जावयाची. ही सडक बांधण्यांत सोय अशी आहे कीं, एक तर सिंध आणि पंजाब प्रांताचा व्यापार खुला होईल. व दुसरे पंजाब प्रांत हा हिंदुस्थानचे नाके आहे व पंजाबास कराची हें बंदर नजीक यानकरितां प्रसंगीं विलायतेहून लष्कर अथवा दुसरे सामान परभारे आणणे झाल्यास ते कराचीहून पंजाबांत रेलवे मार्गाने नेण्यास फार सोईचा व नजीकचा रस्ता पडणार आहे.

रजपुताना रेलवे,—हा रस्ता अमदावादेहून, अजमीर व जयपुरावरून दिल्लीस व आग्र्यास जाऊन मिळावयाचा. दुसरी सडक खंडव्यापासून इंदुरावरून अजमीर पर्यंत न्यावयाची. ह्या दोन्ही सडका नेटिव संस्थानांतून जात असल्यामुळे एक तर बंदोबस्ताच्या कामी उपयोगी पडण्यासारख्या आहेत व दुसरे माळव्यांतल अफू आणि रजपूत स्थानांतल मोठ आणि अफू यांच्या व्यापारास या सडकांच्या योगाने मोठी सोय होणार आहे.

अयोध्या प्रांतांत कुमायून येथे लोखंड निपजते तेथपर्यंत सडक न्यावयाची आहे. बंगाल्यांत दार्जीलिंग ह्मणोन साहेब लोकांचे हवाखाण्याचे ठिकाण आहे तेथपर्यंत २१० मैल लांबीची रेलवेची सडक करण्याविषयी लिहिले.

"इस्टकोस्ट रेलवे" ही सडक हिंदुस्थानच्या पूर्वकिनाऱ्यावर कलकत्त्यापासून मद्रासेपर्यंत व मद्रासेपासून पांडिचेरीपर्यंत करण्याचा विचार आहे. याशिवाय मद्रास इलाक्यांत दुसऱ्या दोन तीन सडका बांधण्याविषयीं माजी गवरनर जनरल सर जान लारेन्स यांनीं डिसप्याचमध्ये लिहिले आहे.

"वेस्ट कोस्ट रेलवे" ही सडक हिंदु

स्थानच्या पश्चिम किनाऱ्यावर व्हावयाची. या सडकेचा दक्षिण भाग कालिकतपासून कोचिनपर्यंत व्हावयाचा. व या सडकेचा उत्तर भाग समुद्र किनाऱ्याने कारवारच्या दक्षिणेस व उत्तरेस सुमारे चाळीस चाळीस अथवा पन्नास पन्नास मैल होऊन शिवाय कारवार बंदरापासून धारवाडपर्यंत व्हावयाची.

ग्रेट इंडियन पेनिनसुला रेलवेचे दोन फाटे, एक पूर्वेस व एक उत्तरेस असे गेले आहेत. हे फाटे पुण्याच्या पलीकडील धोंड स्टेशन नापासून मनमाडपर्यंत आडवी सडक बांधून जुळावे अशी सर जान लारेन्स साहेबांनीं शिफारस केली आहे. ही सडक सुमारे १३२ मैल लांबीची होईल.

अमदावादेपासून विरमगांव आणि वधवनपर्यंत व फाटेवाडामधून दुसरी एक सडक बांधण्याविषयी लिहिले आहे.

निजाम सरकारच्या राज्यांत कलवुर्गापासून हैदराबादेपर्यंत सडक बांधावी म्हणोन लिहिले आहे.

सदरहु सडकांपैकीं मुलतानपासून सकरपर्यंत, आमदावादेपासून वधवनपर्यंत, दिल्लीपासून अजमिरावरून इंदूर मार्गाने खंडव्यापर्यंत, धारवाडपासून कारवाडपर्यंत, आणि कलवुर्गापासून हैदराबादेपर्यंत, यांचे काम अगोदर सुरू करण्याविषयी हुकूम आला आहे. ने० ओ०

## Local

## वऱ्हाड.

अकोटास लायब्ररी स्थापन होण्याची खटपट चालली आहे व या कामीं तेथील तहशिलदार रा. रा. गोविंदराव यशवंत हे झटत आहेत व त्यांचे प्रयत्नाने सुमार ७०० रुपयांची टीप होईल असे आहे. त्याच प्रमाणे पोलिस इन्स्पेक्टर मि० बाळकराम जी, स्कुलमास्तर मि० केशवराव, व चीफ मि० बलदेव सिव्हे यांसही या गोष्टीचे अगय आहे. तेव्हां आतां हे कार्य किति त्वरेने व कोणत्या प्रकारचे होते पाहू. तहशिलदारासारख्यांनीं अशा कामांत पडणे हे त्यांस भूषण व इतकांत हैस आणि उत्तेजन येण्यास कारण आहे—या तहशिलदारांनीं तेथे एक धर्मशाळा चांगली बांधविली आहे—अकोटचे पोस्ट आफिसांत पुन्हा गोंधळ होऊन चौकशीकरितां मि० गोपाळनारायण सब इ० गेले आहेत—तेथे मि० बलदेव सिव्हे चीफ कानस्टेबल गेव्यापासून बंदोबस्त चांगला आहे.

उमरावतो—हवा गार होऊन गेली आहे. बहुतेक पूर्व वऱ्हाडांत मुवलक पाऊस पडला. पिकें उत्तम प्रकारची आहेत. तुरळक ठिकाणीं गोळीचा आजार आहे.

वसंता वरील कापसाचा भाव कांहीं उतरला आहे. हल्लीं भाव ११९ पासून ११७ चलनीने आहे. सु० प्र०

इलिचपूर—गेल्या आठवड्यांत पर्जन्याने चांगली बहार केली; व आणखी ही पडण्याचे चिन्ह दिसत आहे. हवेत गारपणा नसून उष्णता आहे. पिकें उत्तम स्थितीत आहेत. धान्याचे भावांत अजून कांहीं फेरफार नाही. शहरांत व छावणींत आजार थोडा असल्याचे समजते.

एथीलवकील रा० रा० गोविंदराव आनंदरावयांस गेल्या शुक्रवारी देवाज्ञा झाली.

इलिचपुरास डाका घालणारे सात लोकांस मि० अलिक्झांडर साहेब फुलपावर-मांजिस्ट्रेट यांनीं, दोन दोन वर्षे सक्तमजु-निशीं कैद व ३०० रुपये दंड व दंड न दिल्यास आणखी सहा महिने कैद अशी शिक्षा दिली.

मोर्साचे माजी मयत तहशिलदार सदाशिव राजाराम यांचे वरीं ४०१९ रुपयांची चोरी झाली; पोलिस बरुड मुकामी चौकशी करित आहे.

एथील मिस्तर सुभराय मुदलियार यांस फारेस्ट खात्यांत ९० रुपयांची जागा मिळाली.

एथील जेल दरोगे आणि त्यांचा कारकून यांस कमीकरून त्यांचे जागी इंग्रजी व मराठी जाणणारा मनुष्य नेमणार असे ऐकितो.

एथील डिपुटी कमिशनर साहेबांचे जुडिशियल शिस्तदार रा० रा० रामराव हणमंत यांस भरपगारावर तीन महिन्यांची रजा मिळून ते तारीख ११ रोजी रजेवर निघून गेले; त्यांचे काम तूर्त रा० रा० रामचंद्र महिपत खारकर हे पाहात असतात.

सु. प्र.

## अकोला.

महेश्वर हरी खरे जे मुंबई इलाख्यांत प्रसिद्ध होते. व देउळगाव राजाचे मुकदम्यांत मि० गोविंद विठ्ठल करकरे बारिस्टर यांचे बरोबर दुभाषणणाचे कामाकरितां गुदस्तां दोन वेळां अकोल्यास आले होते ते कोकणांत गुहागर एथे आपले घरीं कांहीं दिवस आजारी पडून या महिन्याचे सातवे तारखेस मरण पावले. याविषयीं नगरच्या वृत्तवेभावांत खालील अभिप्राय लिहिला आहे.

मृत्यू—आमचे परम श्रेही रा० रा० महेश्वरहरि खरे, एथील अदालतीतील माजी शिस्तदार, ह्यास सुमारे पंधरादिवसांमागे तालुके गुहागर जिह्वा रत्नागिरी एथे देवाज्ञा झाली. ही वार्ता ऐकून पुष्कळांस वाईट वाटले. या नगर शहरांत त्यांनीं दोन दिवस मोठ्या ऐश्वर्यांत चांगले घालविले. व तितक्यांत त्यांनीं पुष्कळांचे बरे केले, दिवा म्हणजे जो लोकांस उजेड देणारा, त्याचे खालीही अंधार असतो, मग मनुष्याच्या आंगां कांहीं दुर्गुण असेल तर कांहीं नवल नाही. महेश्वरहरिच्या खासगी संबंधाच्या सर्व गोष्टी एकीकडे ठेवून ह्या प्रसंगीं आम्हांस असे म्हणतां कीं, त्या सारखा फुडी कारकून, पांच हजारांतही मिळेल किंवा नाही ह्याचा संशय आहे. कोणत्याही मनुष्या विषयीची साक्ष त्याच्या मित्रांनीं दिली तर तिच्या सत्यतेविषयी संशय घेण्यास कारण राहतें. परंतु तशीच साक्ष जर त्याच्या प्रतिपक्षी मनुष्याची पडली, तर ती खरी खरी खरी, असे त्रिवार म्हटलें पाहिजे. आमचे सांगण्याचे तात्पर्य इतकेंच कीं, महेश्वरावर ज्या साहेबांची वक्रासाखी कडक मर्जी, त्यांनीं देखील "महेश्वरासारखा कारकून नाही" असे किति एक वेळां म्हटल्याचे आम्हांस समजले आहे. हा गृहस्थ मंडळीचा शोकी, गुलहीशी, उदार, आणि देखण्यांत चांगला होता व ह्याचे वय सुमारें ३० वर्षांचे होते.



ठाणे— रविवारापासून पाऊस फार उच्चम पडत आहे या योगाने चवदा आणे तरी पोक होईल अशी भरपूर आशा आहे. ह वा चागली गार झाली आहे. रोगराई सां गण्या सारखी नाही. अ० द०

—रत्नागिरी जिऱ्हापैकी एक दोम ठिकाणच्या कसबिणींनी आपल्या मुलींस ते थोल शालेंत घेण्याविषयी अर्ज केला त्या वरून या बाबतीत सरकार पर्यंत काम चालून शेवटी कसबिणीच्या मुली शालेंत घेऊं नये असा शेवटचा निकाल झाला असे कळते. ने० ओ०

आम्हास लिहिण्यास संतोष बाटतो की, डिपुटी कलेक्टरांच्या नेमणुका नवीन व्यवस्थे प्रमाणे सरकाराने केल्या. यांत रा० रा० शंकर पांडुरंग पंडित ह्यांस कलादगीस नेमिले. हे मुंबई युनिवर्सिटीपैकी, एम.ए. असून दक्षिणाप्रैस कमिटीचे चिटणीस होते. सरकाराने ही चांगली निवडणुक केली ह्यांत संशय नाही. मि० द०

—नवीन झालेल्या ठरावाप्रमाणे डिपुटी कलेक्टरांच्या जागेची शिस्तबारी होणार म्हणोन पुष्कळ दिवसांपासून वार्ता होती त्या प्रमाणे गेल्या आठवड्यांतली गवमेट ग्याझेटांत नेमणुका छापून प्रसिद्ध झाल्या त्या येणेप्रमाणे. जांच्या नावावर + अशी खुणा घातली आहे. ते सध्या डिपुटी कलेक्टर नसून दुसऱ्या जागेवर आहेत असे समजावे. व ज्यांच्या नावासमोर (हु. डे.) अशी खुणा घातली आहे ह्यांस हुजूर डिपुटी कलेक्टर व जांसमोर (डि. डे.) अशी खुणा आहे त्यांस डिस्ट्रिक्ट डिपुटी नेमिले आहे असे समजावे.

वर्ग पहिला. जागा ४ पगार ७००  
नांव. जिऱ्हा

- मि० नाना मोरोजी+
- मि० एच. इंगल हु. डे. कारवाड.
- मि० पेस्तनजी जहांगीर+
- मि० जे. एफ. फर्नान्डेस हु. डे. अमदावाद  
वर्ग दुसरा. जागा ५ पगार ६००  
यांपैकी दोन जागा भरल्या नाहीत.
- मि० ए. डब्यू. ह्युज+
- मि० जगजीवनदास खुशाल दास हु. डे. सुरत
- मि० कुवरजी कावसजी हु. डे. ठाणे.  
वर्ग तिसरा. जागा ५ पगार ५००  
यांपैकी एकजागा भरली नाही.
- मि० आय. डेकप हु. डे. धारवाड
- मि० फ्रामजी नसरवनजी डि. डे. खेडा
- मि० विष्णु परशराम डि० डे. बेळगांव
- मि० ए. एच. डेकेट हु. डे. नाशिक  
वर्ग चवथा. जागा. १० पगार ४००  
यांपैकी एक जागा भरली नाही.
- मि० राघोबा जनार्दन हु. डे. अहमदनगर
- मि० नवरोजी बयरामजी हु. डे. बेळगांव
- मि० रामचंद्र अमृत दुगळ हु. डे. रत्नागिरी
- मि० उमेदराम अनंदराम डि. डे. सुरत
- मि० विनायक दिवाकर डि. डे. खानदेश
- मि० चुणिलाल वेणिलाल हु. डे. खेडा.
- मि० जे. हर्न हु. डे. सातारे
- मि० वळवंत लक्ष्मण } रत्नागिरीच्या कले  
कटरचे दफतरदार
- मि० आपाजी रामचंद्र } सुरतेच्या कलेक  
टरचे दफतरदार
- वर्ग पांचवा. जागा १२ पगार ३००

यांपैकी दोन जागा भरल्या नाहीत.

- मि० विष्णु मोरेश्वर+
- मि० धनजी भाई कावसजी डि. डे. सातारे
- मि० टी. ई. कार्ट्ट+हल्ली सार्विड आहेत.
- मि० माहादाजी विष्णु वर्णे डि. डे. धारवाड
- मि० जे. एडवर्डस हु. डे. खानदेश
- मि० माणकजी कावजी हु. डे. भडोच.
- मि० उमेदराम रणछोडदास डि. डे. भडोच.
- मि० प्राणलाल मयुरादास डि. डे. पंचमहाल.
- मि० नागोबा सोनोबा हु. डे. पुणे.
- मि० सी. डब्यू. रिचर्डसन हु. डे. कलादगी
- जांच्या नावावर+ अशी खुणा आहे त्यांच्या जागांवर नेमणुका केल्या आहेत. त्या.
- मि० लक्ष्मण जगन्नाथ हु० डे० सोलापुर
- मि० अदरजी जीवनजी हु० डे० कुलाबा
- मि० नारायण } ठाण्याच्या कलेक्टरचे  
गणेश साठे } दफतरदार.
- मि० ई० पियर्सन डि० डे० ठाणे.
- मि० शंकर पांडुरंग डि० डे० कलादगी.

नोटिस—रघुनाथदास लक्ष्मणदास व हिवाटदार दौलतराम दुकान खाम गांव तालुके मजकूर यास खाली सही करणार याजकडून नोटिस देण्यांत येते की, तुमचे ओझे मुंबईस पडले आहे ते तुम्ही घ्यावे. आजपावेतो आम्ही भाडे खर्च करून अमानत ठेविले आहे ते ओझे पुढे गेल्याआख्यास आम्ही त्याचे जबाबदार नाही. ओझ्याचे जे भाडे पडेल ते तुम्हास द्यावे लागेल हे समजावे.

तारीख १८ अगस्ट सन १८६९ इ०

(सही) गंगाधर जोरावरमल साहू  
दुकान अकोला

जाहिरात.

मुदतीसंबंधी तिन्ही  
इलाख्याचे हायकोर्टा-  
चे निवाडे.

सर्व लोकांस कळावे की, आम्ही मुदतीचे कायदे व इतर आकट यांजवर आजपर्यंत मुंबई, कलकत्ता, व मद्रास यांतील हायकोर्टांनी ठराव केले आहेत त्यांचा उप योगापुरता सारांश समजण्याजोगा फक्त मुदती प्रकरणी व ते ठराव कोणते ग्रंथांत कोणते पानांत सांपडतील त्याविषयी प्रत्येक ठरावावर खुलासा होण्याकरितां नंबर-तारीख, सन व त्या ग्रंथाचे पान याप्रमाणे लिहिले आहे. या ग्रंथाची रचना अशी केली आहे की, ज्याज्या आकटाचे ज्या ज्या कलमावर हायकोर्टाने ठराव दिला आहे. त्या त्या आकटाची कलमें लिहून त्या कलमा खालीच ठराव, नंबरवार, व तारीख वार लिहिले. आहेत. फक्त सन १८५९ चा आकट १४ वरच झालेले ठराव लिहिले नाहीत. इतर आकटावर मुदतीसंबंधी केलेली लिहिले आहेत. एक कलमावर आजपर्यंत किती ठराव झाले आहेत हे चांगले रितीने समजावे म्हणून प्रथम मोठे अक्षरानी कलम लिहून त्याचे खालीच त्या कलमावरचे सर्व ठराव लिहून नंतर दुसरे कलम या प्रमाणे ग्रंथाची रचना केली आहे. या ग्रंथांत खाली लिहिलेल्या वुकांपैकी ठ-

राव आहेत.

१ मुंबई हायकोर्ट रिपोर्ट वायूम १ पासून वायूम ५ भाग २ पर्यंत.

२ मद्रास हायकोर्ट रिपोर्ट वायूम १ पासून ३ पर्यंत.

३ कलकत्ता उडकली रिपोर्ट वायूम १ पासून १० पर्यंत.

४ शिवाय कितीएक वर्तमानपत्रांतील ठराव.

हे सर्व निवाडे मिळून सुमारे चारशे अगार साडेचारशे होतील.

अशा प्रकारचा ग्रंथ आजपर्यंत झाला नाही दिवाणी खात्यातील न्यायाधीश व वकिल लोक व वकिलीचे परिक्षेत जाणारे उमेदवार यांस याग्रंथापासून फारच उपयोग होईल, यांत संशय नाही. हे बूक छापण्याचे काम सोलापूर येथे कल्पतरू छापखान्यांत शिळाप्रैसावर सुवाच्य अक्षरांनी जाड कागदावर चतुष्पत्री सांचाचे सुरू केले आहे. वर्गणीदारांस हे बूक ता० १५ डिसेंबर सन १८६९ चे आंत मिळेल हे बूक सर्वांस सोडविते मिळावे म्हणून आगाऊ किंमत ३ रुपये शिवाय टपाल खर्च ८४ व मागाहून रुपये ४ व टपाल खर्च याच प्रमाणे ठेवला आहे तर ज्या लोकांची वुके घेण्याची इच्छा असेल त्यां ता० १५ माहे सप्टेंबर सन १८६९ चे आंत रुपये पाठविल्यास आगाऊ असे समजले जाईल. हे रुपये आमचे नांवें वर्गणीदारांनी आपले नांव पत्त्यासुद्धा लिहून पाठवावे म्हणजे बूक तयार होताच त्यांकडे रवाना करण्यांत येईल. टिकिटा पाठविल्यास वर्ताळ्या सुद्धा पाठविणे. हे बूक दोनतीन वकिलांचे मदतीने निघणार आहे, सबब सर्व लोक आपला उदार आश्रय देतील अशी आशा आहे.

तारीख १५ मा- विश्वनाथ नारायण सह  
हे आगष्ट सन स्रुद्धे वकीलकोर्ट अदा  
१८६९ इसवी. } लत जिऱ्हा सोलापूर.

क्रिमिनल प्रोसिजर कोड.

प्रोसिजर कोड सन १८६१ चा आकट २५ हा सुधारण्याबद्दल नवीन सन १८६९ चा आकट ८ झाला आहे त्यावरून पूर्वीच्या पैकी पुष्कळ कलमें रद्द झाली आहेत सबब पूर्वीच्या आकटा पैकी चालू कलमें व हल्ली नवीन झालेली कलमें एकंदर करून आम्ही आपले छापखान्यांत शिळाप्रैसावर चतुष्पत्री सांचाचे छापण्यास आरंभ केला आहे. सदहू वुकाची किंमत रुपये २ आगाऊ ठेविली आहे. मागाहून जास्त किंमत पडेल. या वुकास समजुतीचा कागद जोडलेला सुद्धा मिळेल. हे बूक माहे सप्टेंबर सन १८६९ अखेर वर्गणीदारास वांधून तयार मिळेल. पत्र पाठविणारांनी सोलापूर येथे "कल्पतरू" छापखान्यांत किंमतीचे पैशासुद्धा अगार टिकिटे पाठविणे. झाल्यास अर्धा आणा वर्ताळ्यासह पाठविले असतां बूक तयार होताच रवाना करण्यांत येईल. किंमती शिवाय टपालखर्च पडेल. ता० ८ माहे आगष्ट सन १८६९.

कल्पतरूचे मालक.

वर्गणीदारांस विनंती.

सन १८६७ चे अक्टोबर महिन्यांत आम्ही अकोल्यास वऱ्हाडसमाचार पत्र सुरू केले त्यास दोन वर्षे होत आली तर अजून वसूल न दिलेल्या आमच्या प्रिय वर्गणीदारांनी आपला वसूल या महिन्यांत सत्वर पाठवून आम्हांस मदत करावी. उशीर लावून त्या योगे वारंवार पत्रे लिहिल्याची तसदी यांनी आम्हांस देऊं नये व आपणास घेऊं नये, याकरितां नम्र तेनें आमची त्यांस ही विनंती आहे. व हिऱ्हा मान्य करणारांचे आम्ही उपकार मानून वऱ्हाडसमाचाराचे मालक.

वऱ्हाडसमाचार वर्तमानपत्र घेण्याचे बंद करून ज्या लोकांनी आजबद्दलची बाकी येणे असलेली पाठविली नाही त्यांस कळावे की, दरमहा दररुपयास अर्धा आणा प्रमाणे व्याज द्यावे लागेल. ता० १० माहे अक्टोबर सन १८६८ वऱ्हाडसमाचाराचे मालक.

नादारी प्रकरणी नियम.

हे पुस्तक आमचे छापखान्यांत मागेच छापून तयार झाले आहे. वऱ्हाडांतील न्यायाच्या कोर्टांत हे नियम चालतात. किंमत ८६ सहा आणे व डाक हाशिल एक आणा पडेल. व. स. म्यानजर.

TO OUR SUBSCRIBERS.

We beg to remind our subscribers that their Subscriptions, for the present year, should be remitted as early as possible, otherwise, we would, however reluctantly, be under the necessity of ceasing to transmit the paper to their addresses. We believe that this reminder will not fail to arouse the sympathies of our Constituents in the country and bring about speedy remittances from defaulting Subscribers.

Proprietors of Berar Samachar

किंमतीचे ठराव. रु. अ  
वर्षाची अगाऊ देणारास... ..६ ०  
साल अखेर ... ..७ ०  
सहा महिन्याची अगाऊ ... ..३ ८  
एक अंकास ... ..४

फुटकळ ... .. ५  
या शहरा बाहेरील लोकांस वर्षाचे ५२ आठवड्यांबद्दल टपाल खर्च अगाऊ पडेल तो ३ रु. ४ आणे व सालअखेर ३ रु. ८ आणे.

आगाऊ पैसा देण्याची मुदत पत्र घेण्याचे सुरू तारखेपासून २ महिनेपर्यंत समजावी. व जुने वर्गणीदारांसही त्यांचा मागील हिशेब सरून नवे साल चालू होईल तेथून २ महिन्यांची मुदत समजावी.

नोटिसा वगैरे छापण्याचे दर.

१० ओळी पर्यंत... .. १ रुपया  
१० ओळीवर प्रत्येक ओळीस ८१८६ एकच मजकूर वारंवार छापणे झाल्यास दर ओळीस एक आपणाप्रमाणे किंमत पडेल.

हे पत्र अकोला येथे वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत मालकांकरितां छापून प० केले